

EL DEFENSOR DE ORIHUELA

Año I.

SEMANARIO IMPARCIAL Y DE INTERESES GENERALES

Núm. 2.

DIRECTOR: D. Blas Ibañez Aliaga.

17 de Marzo de 1892.

REDACCION Y ADMINISTRACION: S. Pascual 17.

INTERESANTE

MONSERRATE TORRES

PUERTA NUEVA

En este establecimiento encontrarán un gran surtido de vajilla de porcelana y loza, servicio de cristal y gran colección en objetos de fantasía.

Molduras, estampas, cromos, cuadros, espejos, lunas, cristales planos y de colores.

Gran colección en juegos de sacras y recordatorios.

Precios sumamente reducidos.

LA CONCEPCION

FABRICA DE CHOCOLATE

DE

IBAÑEZ Y COMPAÑIA,

Santa Justa 12 Orihuela

Los chocolates elaborados en esta fábrica ofrecen la más completa garantía; también se harán chocolates por encargo y á presencia de los interesados.

Los precios serán de peseta en adelante.

También se pondrán á la venta azúcares, cacáos, tés, cafés tostados en grano y molidos, y pastas para postres.

CUESTION PALPITANTE

Muchas veces se han ocupado los periódicos de esta localidad del mal estado en que se encuentra la ribera del Segura y sin embargo, sordos ante su deber, no han respondido á tan laudable llamamiento, aquellos que deben velar por los sagrados intereses de nuestra querida ciudad.

Hoy que aun nos parece ver el aspecto imponente, terrible, amenazador que presentaba á nuestra vista el viejo Tháder, en la mañana del martes último; hoy que recordamos con tristeza y terror aquellos aciagos dias en que nuestra rica y fértil vega quedó con-

vertida en lodazal inmundo, dejando á nuestros colonos en las puertas de la miseria; hoy, en fin, que de nuevo hemos vuelto á sentir el látigo de la desgracia sobre nuestros mermados intereses, pedimos un poco de protección y caridad á aquellos, que ocupando altos puestos en el gobierno de los pueblos, tienen ineludibles deberes de velar por los intereses de los mismos.

Y como prueba de que el título de nuestro periódico no es una máscara para encubrir intereses particulares de personalidad alguna, hacemos un llamamiento á nuestros colegas para que vuelvan á ocuparse en sus columnas de asunto tan trascendental para nuestra querida Orihuela, aunque desconfiamos que lo hagan pues prefieren á cosas serias y que redunden en beneficio de esta Ciudad, ocuparse de zaherir á personas respetables y sacar provechos de erratas de imprenta que nada suponen.

Con cuanta alegría (y pesar al mismo tiempo) leímos en la prensa murciana que habiase reunido en aquella capital la comisión técnica encargada de estudiar la defensa de la ribera del Segura.

¿Y aquí que se ha hecho? nada; legarlo todo al olvido y cuando nos encontramos amenazados terriblemente como ocurrió el martes, queremos sujetar, el impetuoso empuje de las cenagosas aguas, con cuatro expuertas de tierra que son arrastradas por la vertiginosa corriente.

¡Pobre Orihuela! en qué olvido te tienen aquellos que tú y sola tú elevaste á la meta de sus aspiraciones.

Hoy más que nunca comprendemos la veracidad de las palabras que digimos en nuestro primer artículo, de que muchos tenían la política como empleo ú oficio, y á tí, vieja Orceles, como ama de cría en exuberante pecho.

Nosotros que hemos venido al estadio de la prensa á defender todo lo que redunde en beneficio de nuestro pueblo, sostendremos nues-

tro ideal hasta donde nos alcancen nuestras pobres fuerzas.

Terminaremos este nuestro desaliñado escrito, insistiendo en rogar á nuestros compañeros en la prensa, unánime á nosotros su indiscutible valía para ver si llega el dia en que veamos, como nuestros vecinos los de Murcia, satisfechas nuestras justas aspiraciones.

NUESTRAS CREENCIAS

Ilustrar al que lee es la primera obligación que se impone el periodista. La sátira refinada á personas respetables, al constante abuso de esa costumbre convertida en vicio, la delación de una falta supuesta ó realizada cien veces repetida, ya sea á determinado grupo ó parcialidades, aburre tanto al paciente lector que á la postre arroja de sus manos el periódico ante el temor posible del contagio. Esto en la prensa oriolana jamás ha sucedido, por ser impropio del carácter de sus dignos directores, pero que pudiera suceder, y para evitarlo vamos á continuación á reproducir dos párrafos de un artículo ya publicado y referente á los hombres, que por la suerte ó su destino son llamados al gobierno de los pueblos.

«Estoy persuadido (decía) que no es todo miel lo que saborean aquellos que ocupan las altas regiones. Llevan sus manjares cierta mezcla de retama, invisible para las personas ignorantes que todo lo ven bajo el prisma que a ellos acomoda; no hay á mi juicio que mirarlo así, sino en otra forma, sin alterar la naturalidad de los hechos políticos y privados.» Y más adelante continuaba.

«La justicia es la ley que el magnate ante todo ha de cumplir; ésta por sí sola constituye la base por la que en adelante habrá que ajustar sus actos, y en tanto que la ley no altere fuera injusto cometer un acto de marcada hipocresía azucarando el veneno, que guardan los escritos no firmados»

Por de contado que esas murmuraciones el público no las cree, rie un poco, se indigna ó calla, luego olvida, y nada más. Pero aquí ocurre como en todas partes sucede, que no todo el público es ilustrado, y esta pequeña fracción, acepta todo lo que lee por aquello de estar escrito en letras de molde. Qué hacer? Combatir ese mal en letras de molde también.

¿Qué se proponen los que escriben á todas horas y en todos los tonos

diatribas contra el gobierno? ¿Qué resultados ofrecen esas vaciedades que á nada bueno conducen? Con los atavismos de la retórica van á transformar lo que hay establecido, ó creen acaso conseguir lo que allá en su mente se proponen?

Difícil es la empresa, casi imposible; les falta para ello lo que á Arquímedes para variar la marcha del planeta. La palanca.

Continuaremos con el mismo tema en otro número.

Semblanzas periodísticas.

Ni periodista ni médico
Aunque títulos ostenta,
Es él que hoy os presenta
Mi entreverado pincel.
Pero él se dice y lo ha puesto
En práctica de mil modos
Y si no lo han creído todos
Se lo ha presumido él.

Como médico no vale
Que en su cualidad me meta,
Pues ni gana una peseta
Ni su anémia se curó;
Como escritor ó escribiente
O escribidor del acaso
Le daremos un repaso
Para ver como ejerció.

Lo hizo mal en «El Segura»
En «La Voz» lo hizo peor
Y en los diarios; Señor!
Rematadamente mal;
Y para cubrir su falta
Ante el *Cesar* inexorable
Buscó editor responsable
En su producto actual.

Producto incoloro y huero
Mezcla de rabia y de encono,
La audacia le presta tono,
La envidia le dá interés;
Natural producto aparte
De quien á perdido el hato,
Discoto, inmérito, ingrato
No deja de ser quien és.

Y se llama Independiente
Quien por mísero salario
Daba bombo en «El Diario»
A la grey municipal;
Y cuando el destino fiero
El *chiche* le ha suprimido
Nos repite conmovido
Que lo está haciendo muy mal.

BEN-AJÍ.

A Celia.

¡No te acordarás de mí; hace tanto tiempo que no te escribo...!!

Pero ¿qué importa? Hoy que la ola ardiente de mis recuerdos llega hasta el fondo de mi cerebro, quiero, escribiéndote, recordarte aquellos días, aquellos instantes tan felices y alegres como sonrisa bella desprendida de los labios de la Madre de Dios.

Te acuerdas?—Amar es vivir—me decías—dichosos los que cruzamos el sendero de nuestra vida, dó solo existen lágrimas y dolores, llevando en el fondo sin fondo del alma el germen del amor, el sentimiento más puro, más grande y magestuoso del pecho, el perfume más grato del alma, lo que dá vida á la vida y nos eleva en alas de ardentísimos deseos por las altas regiones de vacío, buscando un algo desconocido, el ideal, y á veces solo encontramos la nada, la esencia de la nada envuelta en ella misma....

Así filosofabas, envuelta en el amplio manto del pudor, y dejando resbalar poéticamente una lágrima por tus pálidas mejillas, reclinabas tu angelical cabeza sobre mi pecho, en donde latía apasionadamente un corazón capaz de la culpa, capaz de la falta, por atesorar por entero todo el cariño que conservase el tuyo.

Loco, ébrio de placer te escuchaba, y más que mujer, parecíasme ángel caído del cielo, y tu acento, poética armonía que extasiando á mi débil espíritu, lo elevabas, envuelto en blanquecina pirámide de incienso por el etéreo espacio hasta perderse en su cóncava techumbre, en cuya meta tiene su trono el Autor del Universo.

Creía en tus palabras, en tu amor, en tus juramentos; te excluía de esa casi mitad del género humano, que llamamos mujer, porque en tí no veía la vanidad y el orgullo de hacer al hombre que amases, esclavo de tus caprichos.

Pero nosotros, los hombres, atrevidos cirujanos del corazón de la mujer, herimos sus víceras más dolientes, ajando y rompiendo, al mismo tiempo, uno por uno, los blanquísimos pétalos de la flor de su inocencia.

¡Que verdad es que así como bastan unas cuantas gotas de veneno para producir el desequilibrio en nuestro organismo y darnos la muerte, de igual manera basta una sola mirada, una sola caricia, para que la virtuosa jóven siga ciegamente por el ponzoñoso sendero del vicio.....

Pero aqué seguir recordándote escenas pasadas que han de lacerar, hoy más que nunca, a tu alma pecadora y arrepentida de tus pasadas culpas!

Hoy todo ha cambiado, todo; por mi cerebro han pasado nuevas oleadas de recuerdos naufragando entre sus espumantes ondas la fragil embarcación de mis pobres ilusiones: No, ya no soy el jóven y nervioso soñador de aquellos tiempos, que guía-

do por las pasiones intensas que infundiste á mi alma, corría desolado en busca de caricias deleitosas; hoy soy el jóven que ha envejecido á fuerza de meditar en la eterna vanidad en la mujer, que no sabiendo conservarse ni como espíritu, ni como materia, es arrastrada, como tú, por la vertiginosa avalancha de sus pasiones, viniendo á parar en el modesto lecho de un hospital donde tu nombre ha sido sustituido por una cifra, por un guarismo.

X

MI ÁNSIA

Sin verte, vivir no puedo,
Sin amarte, nada soy,
Si me desprecias, no cedo,
Si me despidas, no voy,

En todo, á tí me asemejo,
Si tú no comes, no como,
Si tú lo tomas, lo tomo,
Si tú lo dejas, lo dejo.

Yo no diré frente á frente,
La llama que me devora,
Más, has de saber Aurora,
Que me pasa lo siguiente:

Si tú me miras, te miro.
Si tú me adoras, te adoro.
Si tú lloras, también lloro.
Si tú suspiras, suspiro.

Si me veneras, venero.
Si me estimas, yo te estimo,
Si tú me mimas, te mimo.
Si tú te alteras, me altero.

Si tú enfermas, yo enfermo,
Si empeoras, yo empeoro,
Si tú mejoras, mejoro,
Si duermes, yo también duermo.

Y si afectos del querer,
Diz que son las simpatías,
Huir quisiera las mias,
Con las tuyas, ¡qué placer!

A. A.

A nuestro ilustrado colega El Pueblo.

Tenemos á la vista el núm. 6 de nuestro querido colega «El Pueblo» y dudamos si dar ó nó contestación al quilométrico artículo, ó lo que sea, que nos dedica bajo el epígrafe de «El Defensor del ama de cria de exhuberante pecho».

Duélenos, querido colega, el entablar polémica de ningún género, con quien nos demuestra hasta la evidencia, que ni sabe lo que lee, ni entiende lo que escribe.

Mucho á escocido á «El Pueblo» lo de ama de cria de exhuberante pecho. ¿Acaso nuestro colega es uno de los muchísimos que desean ser amantados por la tan renombrada ama de cria?

Contéstenos con igenuidad, y no dude el colega que haremos todos los esfuerzos que estén á nuestro alcance para que lo amamante, y tenga por seguro que por él y solo por él, pondremos nuestras pobres influencias en juego a pesar de lo refractarios que somos para esta clase de favores.

Y con la venia de nuestro ilustrado compañero, nos atrevemos á darle un consejo, consejo que bien puede creernos lo dicta el cariño que le profesamos.

Cuando critique cualquier frase que crea está mal escrita, debe hacerlo, sin apasionamiento de ningún género demostrándonos á la vez que posee aunque muy á la ligera, escasas reglas gramaticales; pero señalar la supuesta falta y no discutirla, es confesar que aun no ha llegado á la categoría de estudiante.

Antes que le den el palo ya se está condoliendo.

Conque va V. á contestar á cierta semblanza que aun tenemos que publicar, eh? Vamos ilustrado colega, no se alar me por tan poco, que nosotros compadeciéndonos de sus infundados temores, lo trataremos como maestro nuestro y á la vez como compañero de gran estimación y valía.

Nuestras semblanzas, pueden carecer de ilustración (puede eh?) pero se ven en ellas que conocemos un poco, muy poco la retórica y poética; no ocurriendo esto en las suyas municipales que tanta y tanta lástima dá el leer el cúmulo de asonancias en los versos impares. Ah! y conste que dejamos pasar las *berzas*, digo los versos *cojos* y faltos ó desprovistos de candencia, y demás *legumbres*.

He aquí la muestra de asonancia.

«Si esta semblanza no sale
como yo quiero lector
con los pelos y señales
de un edileco señor»

¡Arrempuja, poético colega!

Y basta por hoy; solo nos resta hacer constar que tenga como suya esta contestación, nuestro estimado colega «El Independiente» en todo aquello que ha tenido á bien de criticarnos.

NOTICIAS

Volvemos á insertar el siguiente suelto:

Segun noticias fidedignas, por el Ministerio de Fomento se libró con fecha 19 de Febrero próximo pasado el libramiento para el abono de la expropiación de la carretera de San Miguel de Salinas á esta ciudad, gracias á las gestiones practicadas por nuestra primera autoridad local: sin embargo de esta noticia que há tiempo debía haber publicado «El Independiente» por ser beneficiosa para nuestra población, ha permanecido callado, lo cual demuestra que todo lo que sea beneficiosa para la misma le es indiferente.

Querido colega, cero y van dos.

Copiamos de «El Independiente» No estaría demás se premiase el celo del encargado de la sección de telegrafos de Murcia en la noche de ayer.

En días como estos de tribulación en que toda una ciudad, está pendiente de las noticias que se esperan, el por negligencia tener á todo un pueblo en la zosobra más cruel, es digno de castigo.

El río seguía creciendo á las cuatro, hora en que nos retirabamos de la alcaldía. Por el portillo llamado de Pizana, amenazaba á esta hora asaltar el agua.

El peligro de que la huerta fuese inundada era inminente.

A las seis de la mañana todavía no contestaba Murcia, esto es escandaloso; Alicante cerró anoche el circuito, estamos en el abandono más completo.»

Por nuestra parte agregamos que, con motivo de la gravedad del Sr. D. Manuel Vazquez, se le puso un telegrama á su hijo, nuestro querido amigo D. Manuel, á Madrid, á las 9 de la mañana del lunes y lo recibió á las 8 de la mañana del martes; no contestando, se le puso otro á las 11 de la mañana del mismo día y lo recibió á las 10 de la mañana siguiente.

Llamamos la atención de quien corresponda, con el fin de que cesen por completo estos abusos que tantos perjuicios originan.

Hemos recibido por correo interior la semblanza periodística, que en otro lugar insertamos.

Llamamos la atención de los Sres. que componen la Comisión de Ornato, sobre la casa núm. 15 de la calle de S. Agustín, cuya fachada y grandes canalones, amenazan desplomarse.

Como sigan así estas cosas, vamos á tener que *vagar* en globo.

Sabemos que nuestra primera autoridad local, ha dado enérgicas medidas para evitar que los muchachos jueguen por las calles de nuestra Ciudad; pero apesar de esto tenemos hoy que lamentar la negligencia de los guardias municipales.

Sr. Alcalde, por Dios, aquel que no sirva para el desempeño de su cometido se le larga *la papeleta* y en paz.

Ayer, fué conducido á la última morada, el que fué en vida nuestro respetable amigo D. Manuel Vazquez y Gomez; al fúnebre cortejo, seguían numerosos amigos, dando con esto pruebas de las generales simpatías de que se había hecho acreedor el finado.

Dios le haya acogido en su celestial mansion, deseando á su atribulada familia, tenga la resignación cristiana para sobrellevar el rudo golpe por tan irreparable pérdida.

En el rincón de la noria, propiedad de los herederos de D.^a Concepción Ibarra, lindante con las tierras de los Sres. Sanzano, Soto, Montesinos, Es-

cuero, Mofino y Lidon, se fué uno de los portillos que dan á dichas haciendas, causando innumerables perjuicios.

Es extrañable sobremanera, que teniendo una plaza de verdura como tenemos, haya quien la abandone, para instalarse en la calle del Rio, dejándola verdaderamente interceptada.

Suplicamos al Sr. concejal encargado de esto, haga lo posible para evitar lo que dejamos dicho, pues si nó, llegará día, que nuestra plaza habrá de trasladarse á la de la Constitución.

Dice «El Diario de Murcia»: Anteanoche fué robada la iglesia de San Agustín, hoy parroquia de San Andrés.

Los ladrones debieron quedarse desde el día de ayer escondidos en la Iglesia, pues no se ha visto señal alguna de escalo ni tampoco de fractura en las puertas y cajones, las cuales abrieron con llave.

Ayer mañana el sacristán al abrir el templo notó lo que había ocurrido, pero no vió salir á nadie de la iglesia.

Una de las principales fuentes de riqueza de nuestro país se haya amenazada de muerte. Ha sido presentada á las córtes una proporción de ley que tiene por objeto gravar con crecidos derechos la exportación del capullo para el extranjero.

Como quiera que de convertirse en ley esta proposición iría por tierra la industria sedera que tanta importancia tiene en nuestra población, con razón debe procurar y confiar nuestro desdichado país que su representante en el congreso vuelva por los intereses de su patria y evite en lo que esté de su parte que Orihuela se vea afligida por una calamidad más.

En el tren mixto de ayer llegó á esta ciudad nuestro apreciable amigo D. Manuel Vazquez Garriga, procedente de Madrid, con motivo del fallecimiento de su Sr. Padre; á la estación de Murcia, fueron á esperarle los Sres. D. Adolfo Lizón, D. Enrique Pourtau, D. Manuel García y D. Felix Lafuente, hermano político de dicho señor.

Hoy existen en las cárceles nacionales, 19 presos.

El ministro de Fomento ha prometido á los diputados por Sevilla, 300,000 pesetas para fomentar las obras públicas y remediar en algo los daños causados por las inundaciones.

En Ferrol se ha suicidado un niño de 14 años llamado Isidoro Perez, disparándose una pistola en el pecho.

Era de Cabaneros (Orense) y estaba de dependiente en una tienda.

En la sesión extraordinaria que celebró el sábado último el Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, quedaron discutidos y aprobados los presupuestos municipales.

Se ha empezado el arreglo de algunas calles de nuestra población, cuyo arrecifado estaba en bastante mal estado.

En la noche del lunes y durante las horas de peligro del día siguiente, estuvo nuestro primer Alcalde, acompañado del primer teniente, recorriendo todos aquellos portillos de la ribera que mayor peligro ofrecían, dando acertadas disposiciones á fin de evitar en lo posible el escape de las aguas por los mismos.

El «Diario de Murcia» relata el siguiente crimen, ocurrido en aquella capital:

«En una casa de la calle de San Pedro, se descubrió un crimen, análogo al que hace días se cometió en una de las casas de los Sres. Zabáburu.

Una joven de diez y seis años, soltera, por encubrir su deshonor, arrojó á la letrina de la casa, desde un piso alto, un niño que acababa de venir al mundo. Segun hemos oído, algunos vecinos oyeron llorar á la criatura, y sospechando sin duda de lo que se trataba, se dispusieron por todos los medios á salvar al recién nacido, que había quedado detenido en el tubo. Desgraciadamente fueron estériles sus esfuerzos, pues á poco el niño cayó al depósito, de donde fué extraído cadáver.

Inmediatamente el juzgado dispuso la traslación del cadáver al hospital, á donde también fué conducida en un carruaje la desnaturalizada madre.»

Por un balcon de la calle del molino y que corresponde á la casa núm. 7 de la plaza de la Constitución, á las 3 de la tarde de ayer le fué arrojada el agua de jabon contenida en una palan-gana á unas señoras que pasaban por dicho sitio, revistiéndolas de tan sucio líquido.

Que esto se haga á las 12 de la noche, y en el campo, tendrá pase, pero en una ciudad culta, y á las 3 de la tarde es demasiado.

Llegará día que no podremos salir á la calle.

Una niña llamada Etelevina Vigil que anteayer se hallaba apacentando ganados en el punto llamado la Mortera, término de Olloniego (Asturias), se refugió para guarecerse de la lluvia en un pequeño hueco que había en una trinchera del ferro-carril de Ciaño á Soto del Rey, El terreno se desgarró, quedando la niña sepultada entre los escombros.

Algunas personas que presenciaron el suceso acudieron en socorro de la desgraciada Etelevina, logrando extraerla con vida, pero en tan mal estado, que falleció dos horas despues.

Copiamos de «El Independiente.» «Hay cosas que no merecen contestación y entre ellas se encuentra una carta abierta que desde las columnas de «El Pueblo», nos dirige el Sr. Pescetto D. Antonio, tan falta de fundamento lógico y de razones, como sobrada de brabuconadas y consejos místicos que nadie le ha pedido.

El silencio que sobre el particular guardamos, siguiendo el consejo de gran número de personas respetables y sensatas, resultará á los ojos del público más elocuente que cualquier contestación que á aquella diatriba diésemos.

Solo si nos estraña, que aquella carta fuese publicado por «El Pueblo» que ha llamado á EL DEFENSOR *proclama contra la prensa* y ha pretendido darle lecciones de compañerismo.

Que objeto se llevó «El Pueblo» al dar cabida á tal escrito en sus columnas?

Está conforme con él acaso? Con- vendría aclararse este punto el colega para que supiésemos á qué atenernos con respeto á lo que entiende por compañerismo asegurándole de paso, que si aquel... escrito hubiese ido dirigido á él, jamás hubiese sido publicado por «El Independiente»

Ahora juzgue el público el proceder de cada cual y justifíquese «El Pueblo si puede»

¡Y que «El Pueblo» dé caídas de esta naturaleza tan ilustrado como és!!

Un curioso fumador, ha resuelto matemáticamente este problema:

Hace 51 años que fumo, son por consiguiente 18.615 días que á razon de 24 pitillos diarios hacen 446.760. Siendo la longitud del pitillo de 5 centímetros sin incluir la colilla que tiro, hacen un total de 2.233.800 centímetros, igual á 22.338 metros, ó sea un pitillo de una longitud de algo más de 4 leguas.

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico, hemos tenido ocasión de recoger la siguiente noticia:

Pasaba por la plaza de la verdura, Joaquina Mateo, cuando segun de público se dice, fué llamada por Melitona Aledo, la que con el pretexto de entregarle un dinero, esperó que la Joaquina se introduciese en su casa, y cogiendo un cuchillo, arrojóse sobre ella, produciéndole varias heridas; una en la parte superior de la cabeza, y otra incisa en la mano izquierda.

Hubiese tenido esta azaña funestos resultados, si á los gritos que dió la herida, no hubiese acudido el vecindario y la pareja de servicio, que inmediatamente, llevó á la cárcel á la agresora.

Hemos recibido la visita de nuestros colegas «La Libertad» y «El Pueblo» de esta ciudad; La Monarquía, de Alicante; «El Eco Liberal» de Elche; «El Noticiero» y «Cartagena Alegre», de Cartagena; y «El Eco de La Union», de aquella localidad; con

los cuales dejamos gustosos establecido el cambio.

No podemos decir otro tanto de nuestro compañero «El Independiente». Creemos será un olvido involuntario.

SECCION FESTIVA.

A un gitano, le regalaron un queso; un día despues de haber comido, sacólo del armario en que se hallaba guardado, con objeto de compartirlo entre sus chavaillos, pero estaba tan sumamente duro, que á pesar de los muchos esfuerzos que hizo, no logró verlo partido; hasta que desesperado llama á su mujer, al tiempo que se desataca una terrible tempestad.

¡Juliana, abre esa ventana! Y pa- qué, no ves que hace muy mala noche?

Dejalo, abrela, pa ver zi cae un rayo y parte á este arrastrao.

Estando un borracho tendido en la calle, le dijo el sereno: ¡Hermano! levante, levante, á lo que el borracho respondió incorporándose. A mi que me importa, aun cuando sea poniente.

CHARADA

Prima y tres vés en la música,
prima y dos, vés en el mar
Dos y cuatro, una muchacha,
Esta fea por demás
y el todo de mi charada,
en la cuarta lo hallarsá.

(La solución en el número próximo)

BOLETIN RELIGIOSO

—o—

Jueves. 17, San Patricio
Vela y alumbrado: En S. Agustín de 5 á 6. La vela en sufragio de D. Justo Amat.

ANUNCIO

En el establecimiento de Francisco Noales, Mayor 27, se ha recibido un grande y magnífico surtido en tiras bordadas, y algodones de todas clases á precios sumamente económicos.

¡Acudir Oriolanos!
27 Mayor 27

RELOJERIA ALEMANA

En este acreditado y antiguo establecimiento que hoy está montado á la altura de los mejores en su clase, se há recibido un gran surtido en relojes de bolsillo y pared de las mejores fábricas del extranjero.

Tanto los relojes que se vendan en este establecimiento, como las composturas que en el mismo se hagan, será garantizado por el término de un año.

Imp. de C. Payá, Feria, 39.

SECCION DE ANUNCIOS.

La Union y El Fénix Español.

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS.

Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTÍAS.

| | |
|-----------------------------------|--------------|
| Capital social efectivo, pesetas. | 12.000.000 |
| Primas y reservas, | « 40.697.980 |
| Total, | « 52.697.980 |

29 AÑOS DE EXISTENCIA.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 48.301.675'33 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Representante general en los distritos de Elche, Dolores y Orihuela:
D. Eustaquio Tomaseti.—HOSTALES 28, Orihuela.

OCASION PARA COMPRAR BUENO Y BARATO.

CAMAS DE HIERRO Y LATON ÚLTIMA NOVEDAD.

Para matrimonio desde 120 rs. en adelante.

De un cuerpo desde 50 id. id.

Elegantes y fuertes cunas para niños desde 50 id. id.

Catres de madera con tela de alambre, reforzados de cordón, somier y gergones de muelles.

Juegos de portier todos colores á 10 rs. Se venden piezas sueltas.

Borras de lana para colchones, de 18, 20, 24, 28, 30 y 34 reales arroba.

Palanganeros á 6 rs. uno; con jarro á 19 y 20 rs.

Toalleros, poleas para pozos, tuvos y cartelas de hierro para canales de fachadas, llandas para hornos, cribas y grillajes.

Novedad en batería de cocina, clase superior.

En el mismo establecimiento se perfecciona toda clase de máquina de coser.

JUAN MARIN—SANTA LUCIA, 10.

LA PRIMITIVA.

GRAN FÁBRICA DE LOSETAS HIDRÁULICAS

DE

NAVARRO Y COMPAÑÍA
CALATRAVA 16 ALICANTE

Representante en Orihuela, FRANCISCO SANCHEZ,

Calle de Santiago, número. 12.

Las baldosas hidráulicas es el mejor pavimento conocido tanto por su belleza, como duracion, que unido á la gran baratura es de creer se haga gran consumo.

Sin embargo, la competencia de mala ley que sostienen algunos industriales de adulterarlas, dan margen á la despreciacion de un pavimento que, elaborado tal como la industria exige, produciría excelentes y bellos resultados en el calado de nuestras habitaciones. El propietario no titubearía en la eleccion del pavimento, por cuanto las baldosas hidráulicas bien fabricadas, superan á todo pavimento.

Lástima que desconozcan sus intereses los fabricantes de losetas hidráulicas. El fabricante debe observar siempre el tema (Union en el precio y competencia en el género) y de esta manera se perfecciona nuestra industria y no se sorprende la buena fé de los constructores.

Por desgracia, bien pocos son los que siguen estas corrientes.

La acreditada fábrica de los Sres. Navarro y Compañía tan conocida en el campo de la industria, elaboran sus baldosas según exigen los adelantos modernos, resultando sus productos de una belleza y duracion incomparables.

LA PATERNAL

COMPañÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, EXPLOSIONES DEL GAS Y RAYO
FUNDADA EN 1843.

Autorizada por Reales Órdenes y decretos en España, Francia, Italia, Bélgica, Luxemburgo, etc.

Establecida en París, calle de Ménars, núm. 4.

GARANTIAS DE LA COMPAÑÍA: 41.500.000 PTAS.

La religiosidad, puntualidad y buena fé con que ha cumplido esta Compañía las obligaciones contraídas con los asegurados, le ha merecido la mas favorable acogida en todas partes donde se ha presentado. La Compañía tiene la alta satisfaccion de poder anunciar que, durante los 48 años transcurridos ya desde que hizo su primer seguro en España, no ha tenido que deplorar ninguna justa queja por parte de los siniestrados, lo cual es una evidente prueba de la lealtad con que procede en todos sus actos y de esmero con que procura corresponder dignamente á la confianza que en ella tiene depositada el pueblo.

La Compañía indemniza la totalidad de la pérdida en efectivo y al contado, en el punto donde se firmó la Póliza.

Representante en Orihuela, CARMelo SUBIELA, Corredora, 29.

LA CONFIANZA

En este establecimiento, encontrara el que vaya á visitarle, toda clase de comestibles y bebidas, á precios sumamente reducidos y de la mejor Calidad.

7.—HOSTALES.—7.

En el acreditado establecimiento de Manuel Lopez, calle del Vallet, se ha recibido un innumerable surtido en latas de conservas de cuantas clases se fabrican á precios sumamente reducidos. Tambien ofrece á sus numerosos consumidores, un exquisito queso de bola, marca «Dos Coronas» como igualmente se haya á la venta loza fina y vasta, de todas clases.

Visitar dicho establecimiento, y os convencereis de la realidad de todo cuanto se anuncia, y la baratura de los mismos.

EL DEFENSOR DE ORIHUELA

SEMENARIO IMPARCIAL LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Se publica todos los jueves. No se devuelven los originales: toda la correspondencia á la Redaccion.

Anuncios á precios convencionales; á los señores suscriptores de la población, gratis los que no excedan de cuatro líneas.

Precios de suscripcion: En Orihuela 0'50 ptas. al mes; fuera 2 ptas. trimestre.